

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.579

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 6 de marzo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 4
Provincias, trimestre. 12
Extranjero, un año. 36
Número suelto. 0'05
atrasado. 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.
OFICINAS—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

Las patatas en Galicia

ducción, economizando capital y trabajo y dándole al agricultor un enorme beneficio.

Se impone por de pronto la necesidad de aumentar la producción de las patatas dedicando a su cultivo mayores extensiones, y adquiriendo semillas de variedades pures, porque las existentes están completamente degeneradas, y no pueden prosperar por muchos esfuerzos y sacrificios que hagan los cultivadores.

Estas simientes se piden a los establecimientos dedicados a la especialidad, procurando que sean casas acreditadas, aunque cuesten algo más, porque en las semillas y los abonos no conviene escatimar el precio; exigiendo en cambio la mayor garantía posible.

Entre las muchas variedades conocidas en la región, solo merecen mencionarse la Galleg, Reina y Padronesa, pero en estos últimos años, se han introducido las siguientes:

«Abundancia de Montrilliers», «Amarilla de oro», «Inevitable», «Hirinoso rojo», «Canadá», «Productiva del Norte y Bearnesa», que ha dado buenos resultados en los campos de demostración agrícola del Estado, donde fueron ensayadas.

La tierra debe prepararse con una labor profunda, por lo menos de 50 centímetros, echándole unos 25 000 kilos de estiércol por hectárea, algunos meses antes de la plantación.

Al mes siguiente de esta estercoladura se esparce a volea en la misma superficie, la mezcla de 450 kilogramos de superfosfato de cal de 18'20 por 100 y 150 de sulfato de potasa, íntimamente unidos.

Pocos días antes de principiar la plantación se distribuyen con regularidad 175 kilos de sulfato de amoníaco, en dicho terreno, siendo conveniente también añadir 300 de nitrato de sosa y otros tantos de yeso.

La cantidad de abono puede aumentarse o disminuir, según el mayor o menor producto que se desee en la cosecha dentro de ciertos límites; pero los elementos fertilizantes que lo forman deben entrar en la proporción mencionada, porque si alguno de ellos es inferior a lo que le corresponde limita la intensidad productiva, perdiéndose el exceso de los demás, que a la vez perjudican a las plantas, haciéndolas vivir en un estado enfermizo, que trae como consecuencia la podredumbre de los tubérculos.

Por lo tanto es muy esencial que el abono de las patatas, sea mucho o poco, se componga aproximadamente de los elementos mencionados, o sus equivalentes, en la proporción indicada, con lo cual se facilita el desarrollo de los tallos y la conservación de los productos.

Las patatas tempranas de regadío que se plantan en los valles y en las huertas desde primeros de febrero a últimos de marzo, suelen agostarse con los helos de primavera, en cuyo caso conviene reproducir la plantación, en lo que no hay más perjuicio que los gastos consiguientes y el retraso de la cosecha y tienen en cambio la ventaja de que, si no hiela, se pueden recolectar antes.

Las tardías no sufren los trastornos de las heladas; pero en cambio las ataca una criptomonaxia (Peronospora solani) congénere del mildiu, que desarrollándose en el interior de los tejidos vive a sus expensas y los desorganiza, ocasionando con su maravillosa multiplicación, cuando la temperatura llega a 20 grados y existe humedad suficiente, lo que llaman los labradores mancha de las patatas.

Para combatir esta terrible plaga, lo más recomendable es el «caldo bordelés», cuya fórmula y procedimientos están claramente explicados en el número de esta revista correspondiente al mes de julio último, con el título de «sulfatado de las patatas».

También se presentaron estos últimos años en algunas comarcas otra nueva plaga, que los agricultores conocen con el nombre de langosta debida a numerosas larvas que invaden los patatares, no existiendo hasta ahora medios de combatir el gusano (Agrotis segetum) más que por la caza directa, y dedicando a este cultivo terrenos que no estén infestados, como son todos los que no han producido patatas o maíz, desde antes de la invasión.

Observando estas indicaciones, y practicando los procedimientos cultu-

rales con algún cuidado e inteligencia, convertiremos a Galicia en una de las regiones más ricas de España, porque poseemos un clima superior para explotar el ganado en mejores condiciones que ninguna otra, y no hay para que decir que estos productos tienen asegurada su venta, a un precio muy remunerador.

GÓMEZ OTERO,
Perito agrícola.

La situación militar

— VERDUM —

En el Norte del campo atrincherado, nada nuevo. Los alemanes se atrincheran al pie de las lomas del Poivre, centro de las líneas francesas Douaumont siguen las acciones parciales, y la extraña situación se prolonga.

Los germanos continúan atacando en Woivre. Anaxer lo hicieron al Norte de Blanzée y Morainville. Ayer, más abajo, en la región de Fresnes. Han tomado a Manheulles, que es un pueblecillo al pie de los Altos del Hosa, al noroeste de Fresnes, y a 18 kilómetros, en línea recta, de Verdum. Han tomado igualmente, según aseguran, a Champlois, que es otro pueblecillo, a 22 kilómetros de la citada plaza, al Sur de Fresnes.

Los franceses no confiesan esta segunda pérdida, de mínima importancia. Verosimilmente, en previsión de un flaqueo, se concentra en la barrera de los Altos, donde hay fortalezas acasmatadas, trincheras y baterías.

En Badonviller (Lorena) los alemanes atacan también. Esa ofensiva, como la de Reillon, como la última de Champlois al Norte de Souain, son, según todos los indicios, simples amagos, hechos para obligar a Joffre a mantener sólidas guarniciones en todos los sectores del inmenso frente.

El ataque a Verdum ha llegado a un período de calma, que no puede ser sino el prólogo de más horribles carnicerías.

Es cierto que el cruce alemán, general von Baue dice que el Kronprinz sólo quería ensanchar sus posiciones de Woivre, pero a nadie puede engañarle esa afirmación.

Los germanos atacan a lo Sauer. Y los ataques a lo Sauer sólo son realizados cuando el momento es supremo y el objetivo vital.

A través de Galicia

En la audiencia de la Coruña vióse el pleito planteado por la proyección de dicha película cuya propiedad exclusiva estaba en litigio.

Defendió al señor Cristóbal, acusado del delito de estafa, el letrado D. Camilo Estripito.

Actuó de acusador privado el abogado Sr. Cerviño.

El fiscal que pedía para el señor Cristóbal una severa pena, retiró la acusación, en vista de las pruebas aducidas por el defensor.

Se decomisaron en la plaza de abastos de Ferrol varias libras de pan del llamado de Neda, por faltarle al peso legal, a una vecina de Puentevedra.

Han sido entregadas a la conferencia de San Vicente de Paul para distribuir entre pobres vergonzantes.

Salió de Tuy para Portugal la tuna compostelana, después de una afectuosa despedida.

Se ha concedido autorización para trasladar los restos de D. Severino Prieto Pereira, desde el cementerio de San Isidro de la Corte al panteón de la capilla del asilo de ancianos desamparados de Carballino.

En el Liceo de Artesanos de Pontevedra dió una charla amistosa de anécdotas y cuentos nuestro amigo D. Víctor Cervera Mercadillo, tan conocido en Galicia.

El Liceo estaba lleno de público, que aplaudió con gran entusiasmo al conferenciante.

Una numerosa comisión de señoras de la villa de Ares ha ido a Santiago para hablar con el prelado del traslado de un capellán.

El hijo del exministro de Hacienda Sr. Urzáiz, será elegido diputado a Cortes por el distrito de Carballino, siguiendo el Gobierno y los antiguos liberales y conservadores de la provincia de Orense prestando su concurso y sus votos a D. Joaquín Urzáiz.

El último consuelo

Para Jesús Fernández Dorado.

I
Por la carretera iluminada por la luna, blanca como una hostia de alba encarnística, camina despacio, trabajosamente la anciana...

Va a la ciudad donde está muriéndose su hijo. Aquel por el que pasó tanto sacrificio.

¡Oh! En una carta lacónica y martirizante le ha dicho: «Ven, ven madre mía. Me muero. Y la pobre vieja se encaminó a la ciudad para recoger el último suspiro de su hijo infortunado.

Con aquella carta terrible habíase deshecho los castillos de ensueño que la infeliz, forjada en los momentos de felicidad suma, al verse ante su hijo que sería el báculo de su vejez.

No tenía dinero para llegar más pronto junto a él, pero qué importaba un sacrificio más? Iría andando, andando y tal vez llegase (¡sino moría en el camino!

Aquella noche fué pidiendo en todas las casas de sus hermanos los pobres, un descanso en su pajar. Creíanla meiga y los que no la trataban de malos modos, echábanle los canes...

Ya rendida y sin fuerzas para seguir en su caminata echóse en la piedra dura. Le sirvió de almohada una piedra dura. Lloró unos instantes. Luego, quedóse placidamente dormida.

Una luciérnaga reptó hasta sus cabellos. Parecía una esmeralda bruja perdida entre nieve. Un sordo, a su redor, comenzó a silbar con su flauta de cristal una madrigal a la luna. Lontano, oíase la algarabía chirriante producida por los cánticos de los grillos músicos.

Soñó, ¡y qué soñó! Fué una pesadilla que exacerbó su dolor de madre...

Sobre un lecho cubierto con paños negros, estaba su hijo muerto. Tenía entre sus manos pálidas un cristo de marfil. Cuatro cirios alumbraban la estancia. Por la vidriera llegaban las últimas luces de la tarde que caía...

Un compañero del difunto, enlutado son los manteos como él, rezaba por un rosario... A los oyes, al pasar de cada cuenta, caíasele una lágrima y contestaban:

—Santa María... Santa María...
Despertó. Aquel sueño fuera para ella un potro de tortura.

En los corrales lejanos, ya cantaba el gallo. El alba iba difundiendo el alborazo de su claridad divina.

Levantóse del lecho que Dios le diera, y comenzó a caminar apresuradamente, llevada por un ansia desconocida.

Un automóvil pasó rápido, alulando la sirena y produciendo formidable estrépito su máquina loca...

Al verlo perderse en la lejanía, entre nubes de polvo, sonrió tristemente. Aquello era una ironía. Si ella fuese en él, pronto abrazaría a su hijo...

II
Han pasado tantos días!... La anciana no puede caminar más presto, porque no se lo permiten sus débiles fuerzas. Si no la guiese su santo deseo no podría dar un paso más.

Aquel día era el octavo de su caminata.

—¿Está muy lejos la ciudad?...— iba preguntando a los aldeanos que hallaba en su camino...

—Sí; está muy lejos...
Hasta que en la tarde de aquel día, contestáronle:

—Ved; aquellas torres que allá se dibujan, son las suyas...

Eran las torres de la catedral, las que alzaban sus negras siluetas.

Luego, distinguió la multitud de casas blancas como palomas, como corderos de un rebaño...

Y percibió el latir de los relojes. Sus campanadas parecían, en los oídos de la anciana, un doblar de muerto...

III
Corrió al Seminario.

Va en él, media loca, fué buscando le un lado a otro, lo que no hallaría. De pronto encontróse en una celda.

En el centro había un desierto lecho cubierto de paños negros. A sus lados ardían cuatro cirios moribundos. Por los vitrales de la ventana entraba un rayo de sol agonizante, alumbrando un pálido Cristo de marfil que de la pared pendía...

IV
La sin ventura recordó su sueño y vió que era iguala la estancia y todo lo que en ella había igual. ¡Solo faltaba su hijo!

Enseñáronle el camino del cementerio... ¡Era verdad! Sus lágrimas eran sangre de la herida abierta por el Dolor en su alma.

¿Podría, acaso, sobrevivir a aquella desgracia inmensa?

Con su llanto mezclóse el reír macabro de unas máscaras que pasaron junto a ella... Era carnaval.

Corrió desesperada. Por el camino del cementerio volvía la gente.

Era toda ella, los seminaristas vestidos de negro.

La anciana, sin fuerzas para sostenerse, cayó inerte. ¡Ni lo pudiera abrazar!

En el azul del cielo, destacábase los lánguidos cipreses de la necrópolis como borrones alargados...

Moría la tarde. Era en el horizonte sangrienta su agonía.

Junto a ella pasó otro grupo de seminaristas enlutados.

Iban llorando en silencio. Lamentaban:

—Era un santo...
—Era un santo...

La ciudad levantóse de la tierra mojada y exclamó en un arranque de dolor:

—¡El único consuelo de una madre!... Seguirán lamentando.

—Era un santo... Era un santo.
Y lloró la anciana tristemente, largamente...

De la ciudad llegaba hasta ella el eco del reír, del aullar macabro de las máscaras, de la Hipocresía tapada con el antifaz del Vicio...

E. CORREA CALDERÓN.

Carnaval

Presidiendo una corte de bufones y encubrado en el carro de la farsa su majestad el Rey de la locura hace en la villa su triunfal entrada.

La multitud alegre y bulliciosa que ese reinado efímero proclama, rebotando entusiasmo y regocijo se desborda en las calles y las plazas.

Cúbrense de antifaces los semblantes; vístense las hembras sus mejores galas exhibiendo su lujo y su belleza en carrozas con arte engalanadas;

van del brazo Pierrots y Colombinas con el rostro cubierto por la máscara haciendo gala de mordaz ingenio al prodigar las bromas y las sátiras y al compás de guitarras y panderas la estudiantina postulando pasa.

Y cuando su manto de tinieblas la noche tiende en la ciudad callada, refúgiase la fiesta en los salones donde en revuelta confusión las máscaras entre gritos y voces y canciones de continua algarabía,

en voluptuoso torbellino gozan de los dulces placeres de la danza evocando el simbólico recuerdo de la famosa bacanal romana.

Pasará el Carnaval; caerán marchitas las flores que formaron sus guirnaldas, se trocarán en lágrimas las risas y en ayes las sonoras carcajadas;

y en tanto que se cumple inexorable la evangélica máxima que recuerda a los hombres su destino de volver a la nada tan sólo quedarán como vestigios de esa fiesta pagana un poco de ceniza en nuestras frentes y un poco de amargura en nuestras almas.

EMILIO CATAINEU.

También le votarán los independentes.

Frente al Sr. Urzáiz se presenta como candidato liberal el ingeniero D. Luis de Goyoga, apoyado por los amigos del señor Cobán.

En Villanueva de Arosa se ha inaugurado una amplia plaza de abastos construida por el municipio.

En el hospital de Santiago falleció el vecino de Castron de Oros Francisco Noya Brea, a consecuencia del disparo que se produjo en una sien el otro día.

En la parroquia de Cesantes, fué robado días pasados el vecino, Marcial Miguez por un obrero que trabajaba en su casa, el cual le sustrajo de un cajón 167 pesetas, una cadena de oro y un reloj de plata. El ladrón internose en Portugal, no pudiendo ser capturado.

La dirección general de Agricultura aprobó el presupuesto formulado por el ingeniero director de la granja escuela de la Coruña, para atender a diversos menesteres y otro de 2.000 pesetas para subvenir durante el corriente año a los gastos de sostenimiento del campo de demostración de Santiago.

En la jefatura de obras públicas de la Coruña se ha recibido la orden sacando a subasta para el primero de abril próximo, el ensanche del puente de Jubia, en Ferrol, por su importe de pesetas 26.936'46.

Las obras deberán ser ejecutadas dentro del año actual.

Fuó víctima de un grave accidente en el muelle de Linares Rivas de la Coruña Cayetano Vázquez Sánchez.

Al apearse de la plataforma de una de las grúas allí instaladas, donde trabajaba, tuvo la desgracia de caer al mar. No pereció ahogado gracias a la oportunidad con que acudieron en su auxilio varias personas.

Publicaciones

"BLANCO Y NEGRO"

Esta notabilísima revista publica un número de interés extraordinario por su abundante y selecta lectura por sus bellísimas ilustraciones. En sus páginas se insertan originales admirables de los más ilustres literatos y de los más ilustres artistas; las fotografías de varios géneros que publica son inmejorables, y las caricaturas, ingeniosísimas. Las secciones de "La mujer y la casa", "Gente menuda", cada día más apreciadas por el público, tienen buena parte en el envidiable éxito con que "Blanco y Negro", continúa la lista de sus triunfos este año.

"Blanco y Negro", se vende los domingos en toda España.

"GRAN VIDA"

Se ha publicado el número 152 de la elegante revista "Gran Vida", con interesantes artículos e informaciones acerca de los partidos interregionales ed hockey, por el vizconde de Carleles; el fútbol en Madrid, por A. García; el nuevo campo de la sociedad gimnástica alemana en Madrid, por V. Castro Les; la guerra europea y los deportes, el campeonato de cross country, el campeonato regional de fútbol en el Norte, por B. Martínez y otros varios trabajos con bellísimas ilustraciones. Administración, Velázquez 67. Madrid.

Resuelto proceder de un sargento

El 8 de julio de 1915, después de un nutridísimo fuego de artillería de varias horas, los franceses atacaron las posiciones alemanas de un día próximo. Las granadas habían arrasado ya en parte las trincheras y cegado la entrada de las cuevas subterráneas, y la infantería enemiga, mientras el fuego de su artillería se dirigía a la entrada de nuestras trincheras y a las cuevas de nuestras reservas, había conseguido penetrar por sorpresa en dos puntos de nuestras posiciones, cerrar con una lluvia de granadas de mano las salidas de tres cuevas construidas en dos trincheras de 85 metros de largo, próximas al lugar en que habían efectuado el ataque, y hacer así unos cuarenta prisioneros de los nuestros.

El sargento reservista Eduard Dallabetta, de la tercera compañía de un batallón bávaro, que reconoció al momento la gravedad de la situación, se lanzó resuelto con el soldado de primera Georg Reffer y el músico Eugen Wolf por la trinchera arrasada, que más estaba dominada por una ametralladora enemiga, hasta donde había penetrado el enemigo, lo echó de allí con granadas de mano, libertó a unos treinta de sus camaradas e hizo el mismo dos prisioneros franceses, el resto pudo escapar. Llevándose consigo un buen número de heridos. Los reservistas Josef Werle y Karl Rosinus, que habían conseguido a los otros voluntariamente tomaron también parte en esta lucha. Werle volvió repetidas veces a la trinchera, que se hallaba separada de ellos por el fuego de la propia artillería, para llevar a sus compañeros granadas de mano y cartuchos.

Luego limpiaron de enemigos el otro trozo de trinchera ocupado por ellos, y libertaron a otros diez camaradas, que

habían sido hechos prisioneros en el ala derecha de la compañía, en el momento mismo en que iban a ser conducidos a las posiciones francesas. De las fuerzas enemigas de esta sección, tres soldados fueron hechos prisioneros, los demás sucumbieron todos en la pelea. Así, con su conducta resuelta y arrojada, el sargento Dallabetta no sólo libertó a cuarenta, sino que además hizo cinco prisioneros al enemigo.

El sargento Dallabetta fué condecorado con la cruz de hierro de segunda clase, por su valiente comportamiento, y además fué ascendido a oficial suplente.

El acto de Portugal

Telegrafían de Lisboa a "El Imparcial":

"Parece confirmarse que Alemania exige a Portugal, se pena de adoptar represalias, que reintegre las tripulaciones germanas a sus respectivos barcos y la inmediata sustitución de la bandera de la República portuguesa por la del Imperio alemán. A esta misma causa obedecen sin duda los dos Consejos de ministros verificados recientemente y una larga entrevista celebrada por el jefe del Gobierno con el presidente de la República.

En los centros oficiales no niegan ni desmienten la noticia.

Los periódicos "A Capital", y "La Opinión", republicano demócrata y republicano conservador, respectivamente, han sido recogidos por la policía por acoger estos rumores.

Aunque se ignora lo que haya acordado el Gobierno en estos dos consejos, desde luego pueden afirmarse que no dejaría de examinar una nota que, al parecer, se recibió de Londres el 30 de diciembre último, en la que se aconsejaba la incautación de los barcos.

El ministro de Alemania en Lisboa no recibe absolutamente a nadie.

Asegúrase que el Gobierno se incautará de la mayor parte del cargamento de los buques alemanes.

Sea lo que quiera de todo ello, es lo cierto que la nota existe, que ha producido gran revuelo en las esferas oficiales, y que las relaciones entre el presidente del Consejo y el Sr. Leote de Rego, comandante de la división naval, no son tan cordiales como antes a causa de la disparidad de criterio que sustentan este asunto."

Instrucción pública

Se insertó en la "Gaceta", la clasificación y propuesta del concurso rápido de este rectorado, para escuelas de 625 pesetas.

D. José Antonio Cambre aparece propuesto para la de San Ciprián.

Por falta de aspirantes quedan desiertas en esta provincia las escuelas de niños que siguen:

Negradas, en Riobarba; Herreria, en Incio; Rio, en Lánara; Busnulé, en Piedraña; Retorta, en Guntín; Aldarfe-Ferreirabeta, en Riotorio; Gian, en Taboada; Tardad, en Villalba; Padrón en Fonsagrada; auxiliar de niños, Viveiro; Cabanas, en Riobarba; Córneas, en Baleira; Lourido, Orrea, en Riotorio; Viareño, en Cervantes; Mazaedo en Fonsagrada; San Pedro de Mera, en Lugo; Piñeiro, en Germade.

Y las de niñas que se expresan:

Seceda, en Cau e; Mariña en Baleira; Cela, en Cervantes; Recelle, en Puertomarín; Visuña, en Cauril.

El plazo para reclamar es de diez días.

En la "Gaceta", del día 2 del actual se publicaron las propuestas provisionales del concurso general de traslado para escuelas en poblaciones de más de 20.000 almas.

Figuran en ellas los maestros de esta provincia que siguen:

Para la escuela de Esteiro, en Ferrol, D. Antonio Trasmonte, que vive en Lugo.

Para una sección de la graduada de Santiago, D. Luis Tobio Campos, que desempeña la de Viveiro.

Para la de beneficencia de Murcia, D. Silverio Vila Abain, que regenta otra en Cádiz.

Para la escuela de niñas de Nadeia, en Lugo, D. Ana M. Gómez.

Los interesados podrán formular reclamaciones dentro del plazo de quince días.

Dichas reclamaciones se cursarán debidamente informadas por las secciones administrativas.

Con motivo de la resolución de este concurso surge la duda si serán admitidas las renunciaciones a aquellos que aparezcan propuestos por más de un rectorado.

Nosotros creemos que sería un acto de justicia.

Nuestro comprovinciano D. Camilo Chousa fué propuesto por el rectorado de Sevilla para la escuela de Morón, con la categoría de 1.375 pesetas.

Una comisión de opositores a plazas vacantes en las cinco categorías primeras del magisterio nacional ha presentado al ministro de Instrucción pública una instancia pidiendo que se aclare la real orden de 31 de enero último en el sentido de que, además de las vacantes de-

terminadas en la "Gaceta", al rectificar en el escalafón se provean en estas oposiciones restringidas 85 plazas de la categoría quinta.

Ha quedado abierto el pago de haberes en todas las habilitaciones del magisterio de esta provincia.

Publicó la "Gaceta", una rectificación a las relaciones de maestros y maestras interinos con derecho a obtener plazas en propiedad de 625 pesetas de sueldo anual.

CAMPAÑA NECESARIA

La moneda de siete céntimos

Son varios los periódicos y revistas que apoyan la iniciativa del diputado a Cortes y director de "La Correspondencia de España", Sr. Romeo, en favor de la acuñación de la moneda de siete céntimos.

Industria Nacional dice sobre este asunto:

"El Sr. Romeo calcula que con la acuñación de esta nueva moneda se llevará al Tesoro 20 millones de pesetas sin gasto alguno para el mismo, y confía que el señor ministro de Hacienda, cuya capacidad en asuntos monetarios está reconocida, ordenará la fabricación de la moneda de siete céntimos."

La misma revista expone que con la moneda de siete céntimos se pueden pagar todas las fracciones, y por lo tanto, abarataría la vida, permitiendo a todas las clases sociales satisfacer el valor exacto de las cosas, sin perder los céntimos de fracción o redondeo.

Comisión provincial

SESION DE ANTEAYER

En dicha sesión se han adoptado los siguientes acuerdos:

Prestar conformidad al informe de la sección del gobierno civil en las cuentas municipales de Monterroso, correspondientes al año de 1913.

Retribuir con 25 pesetas anuales a Manuel Blanco, de Cospeito; Josefa García, de Valle de Oro, y José Martínez, de Afoz, por sostener expositos mayores de siete años.

Autorizar el ingreso en el gran hospital de Santiago, para ser sometido a una operación quirúrgica, al alumno sordo-mudo, acogido en la escuela de dicha ciudad, José Cándido Rodríguez, vecino de Lugo.

Contribuir con 150 pesetas en la suscripción destinada a la adquisición de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, con que fueron agraciados los diputados a Cortes D. Joaquín Quiroga y D. Ramón Bustelo.

Extender y remitir al gobierno militar de esta plaza la credencial de escribiente 9.º de esta corporación, destino para el que fué propuesto por la junta calificadora del ministerio de la Guerra el sargento licenciado D. Nicolás Rodríguez Pardo.

Idéntica resolución recayó respecto al también sargento licenciado D. José Manuel González, nombrado peón permanente de la diputación.

Se señaló la hora de once del día 20 del actual para celebrar la cuarta subasta del suministro de bagajes de los partidos de Becerreá y Chantada, acordándose aumentar en el 25 por 100 los tipos que rigieron en las anteriores.

La desgracia de ayer

En la madrugada de ayer ocurrió una sensible desgracia en la carretera de la Coruña, de la que fué víctima el vecino Manuel Díaz Prieto, hombre ya de edad, que apareció en estado agónico tumbado frente a su casa y presentando grave herida, mortal de necesidad, en el cráneo.

El primero que se dió cuenta de este suceso fué el teniente de carabineros D. Juan Sesdedos González, que regresaba de practicar un servicio y al ver a un hombre tendido basó a la pareja de seguridad y a un guardia municipal, quienes recogieron al lesionado, conduciéndolo al hospital, en donde falleció momentos después.

Parece que Díaz Prieto venía padeciendo enfermedad crónica, dedicándose a la bebida, y la noche del sábado se encerró en su habitación, en compañía de una buena botella de caña fuerte, bebiendo tanto que abrasado por el alcohol se levantó de la cama, abrió la ventana y asomándose, bien por efecto del mareo, ya por sufrir un desvanecimiento se cayó de cabeza a la calle, quedando en muy mal estado.

La sobrina de la víctima que dormía en el desván y un amigo de la familia que pernoctaba en la casa, no se dieron cuenta del suceso hasta que un vecino vió al accidentado hombre y después de mucho llamar a la puerta de la casa, consiguió que abrieran y se enterasen de la desgracia ocurrida.

En la casa del suceso se constituyó el juez de instrucción Sr. Freire Marquina, adquiriéndose el absoluto convencimiento de que ha sido un accidente fortuito y alejada toda idea de violencia o crimen.

Noticias militares

Le fué concedida real licencia para contraer matrimonio al capitán de infantería D. Fernando Ramos y Díaz de Vila.

Hállanse reclamados por las autoridades militares Nicanor Mourenza Bande y Francisco Martín Seijas, soldados del regimiento de Cuenca, y naturales de esta provincia.

Llegaron ayer numerosos soldados que regresan de Africa, con licencia, por haber terminado su tiempo de servicio reglamentario.

El carnaval en Lugo

Ayer, primer día de carnavales, la gente se congregó en la Plaza Mayor, en donde hubo batallas de confeti y serpentinas, durante toda la tarde.

Apenas se han visto máscaras ni unas de las de la escoba, que hacían las delicias de una parte del público.

La citada comparsa está compuesta por unos treinta jóvenes, con numerosa rondalla y la dirige el músico D. Vicente Latorre, vistiendo un bonito disfraz, de alegres colores.

Tiene un escogido repertorio y corea algunos números, compuestos por su director.

Ha sido la nota saliente esta comparsa de los carnavales en Lugo.

No hemos visto ni comparsas ni una sola máscara que demostrase ingenio.

Si exceptuamos a la comparsa de los "Pajes del rey", que alegró nuestras calles, pudiéramos decir que no había llegado aún el fugaz reinado de la locura.

Ayer y hoy

Nuestro amigo D. José Benito Pardo ha recibido expresiva carta del diputado a Cortes por Viveiro D. José Soto Reguera, también distinguido amigo nuestro, en la que manifiesta su adhesión al homenaje que la provincia de Lugo tributa a los diputados a Cortes señores Quiroga Espín y Bastelo González, con motivo de haberles concedido al Gobierno de S. M. la gran cruz de Isabel la Católica.

La comisión organizadora del homenaje ha estimado mucho la valiosa adhesión del celoso representante en Cortes por Viveiro.

Hemos recibido un ejemplar de la memoria presentada por la sociedad de beneficencia de naturales de Galicia, y aprobada en enero del corriente año.

El capitán del batallón de reserva de Mondoñedo, nuestro querido amigo don Pascual Bermúdez, fué ascendido a comandante.

Reciba la enhorabuena.

Cumpliendo lo dispuesto en la ley se constituyó el ayuntamiento en sesión para dar principio al acto de clasificación y declaración de soldados, que habrá de continuar en los días sucesivos.

En el recurso de casación por infracción de ley, preparado por D. José Santiago Seijo en causa contra Nicolás García Fernández, por injurias, se ha dictado auto por el Supremo, declarando desierto, con las costas, por no haber comparecido dentro del término del emplazamiento.

El baile de máscaras celebrado el sábado en el hermoso salón del "Círculo de las Artes", ha sido, como siempre, una fiesta concurrenciada, remanando gran animación durante toda la noche.

Hubo muchas máscaras, aunque eran pocos los disfraces que se señalaban por su originalidad.

Los concurrentes a la fiesta se daban cita para mañana, baile que cerrará la temporada carnavalesca actual.

Nuestro comprovinciano D. Augusto Fernández Victorio y Cocina ha sido ascendido a jefe de primer grado del cuerpo facultativo de archiveros.

La comisión provincial acordó que la diputación se adhiera al homenaje a los Sres. Quiroga y Bastelo para regalarles las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, contribuyendo a la suscripción al efecto abierta con la cantidad de 150 pesetas.

Súpose en Lugo, el sábado por la mañana, la noticia de que aquella madrugada entregó su alma a Dios, en su casa de Tuy, la respetable Sra. D.ª Carlota González, viuda de Lugo, madre de nuestro muy distinguido amigo el Sr. Obispo de Bago de Osma, D. Manuel Lago González, quien tuvo la dicha de recoger el último suspiro de la amantísima enferma.

Entre los numerosos amigos con que cuenta en esta capital el Sr. Lago, produjo la triste nueva honda impresión, siendo muchos los telegramas y cartas de pésame que se le han dirigido.

Respetamos el justificado dolor del ilustre prelado, asegurándole que con él elevanse en Lugo y la diócesis, fervientes plegarias por el descanso eterno de la bondadosa finada.

De todo corazón nos asociamos a la pena del respetable amigo nuestro señor Lago González, deseándole, lo mismo que a la demás familia, el preciso consuelo que mitigue su aflicción.

En el tren correo de ayer ha llegado a esta capital el nuevo presidente de la audiencia provincial D. Camilo González, quien seguramente se posesionará hoy mismo de dicho cargo.

Del nuevo presidente tenemos las mejores noticias, afirmando las referencias de que se trata de un magistrado integérrimo, que ha sido alumno aprovechadísimo de la universidad de Oviedo, gozando en la magistratura de sólida reputación.

Debió verse el sábado un pleito del juzgado de Chantada, ante la audiencia territorial, seguido por D.ª Modesta Cadahía y D. Manuel López, sobre cumplimiento de un contrato.

Hoy finaliza el plazo de exposición al público del padrón formado por el ayuntamiento para el cobro del impuesto sustitutivo de consumos por inquilinato.

Parece que no se ha presentado reclamación alguna, por lo cual será aprobado dicho padrón inmediatamente a fin de activar la labor de recaudación y evitar a los contribuyentes la molestia de pagar juntos varios meses, normalizando la cobranza en forma que no resulte lesiva.

Fuó nombrado juez de primera instancia de Chantada D. Manuel Roán Tenreiro.

Habiendo celebrado ayer tarde su junta general ordinaria la sociedad Económico Cívico Militar Lucense, acordó repartir un dividendo de 5 por 100 a sus accionistas comerciales, el 4 por 100 de intereses a las obligaciones hipotecarias, destinar parte de las utilidades a amortizar determinado número de dichas obligaciones y otra parte a la amortización de la cuenta de gastos de fundación y enseres.

Ha sido declarado prófugo definitivamente por la comisión mixta de reclutamiento, Gumersindo Fernández Rodríguez, natural de Saviñao.

Hállanse vacantes y han de proveerse en licencias del ejército los destinos que se expresan:

Administrador de loterías de primera clase de Lugo, con premio.

Peón de la diputación provincial, con 638 75 pesetas.

Escribiente del ayuntamiento de Valle de Oro, con 350.

Carteros de Canabal, en Sober, con 300, y de Montefarado, con 156.

—Llegó de la Coruña, con su distinguida señora, el auditor de guerra don Gumersindo Otero.

—Regresaron de Madrid, después de haber ingresado en el cuerpo de ayudantes del servicio económico, los peritos D. Constantino Yáñez y D. Feliciano Canto.

—Llegó de Tetuán el capitán de infantería nuestro amigo D. Román Herminida Vaamonde.

—Se encuentra en Lugo el oficial de Hacienda D. César Páez Suárez, amigo nuestro.

—Procedente de Deuste llegó el alumno de aquella universidad D. Antonio Macía Balado.

La "Mutual Latina", proporciona el medio de crearse un capital periódicomente con el ahorro. Consultad anuncio de 4.ª plana.

Han sido sacrificadas en el matadero público 16 reses vacunas y veinte cabrias.

Eltraron en la plaza de abastos tres bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 4:

Defunciones. — Francisca Alonso Pérez, de 35 años, casada, en Lugo.

Matrimonios. — Tomás Rodríguez Pérez con María Manuela Rodríguez Mourenza, en Lugo; Simón Méndez Sande con Asunción Méndez Fernández, en Angeles; y José Castro Obarrio con Emilia Carral, en Plas.

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos.

ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna
Reina, 7.—Lugo

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orensé Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos según tarifas

José Pardo Alfonso,

Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecológica española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE S. Roque, 11, 1.º

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orensé.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

Linfra fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

POR TELEGRAMO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 5.

El carnaval

Poca animación

Recibíense telegramas de provincias dando cuenta de haberse efectuado las fiestas del carnaval.

En general estuvo desanimado, si se exceptúan contadas poblaciones.

En Madrid

La tarde estuvo hoy en esta corte muy fría.

A pesar de esto la gente se echó a la calle, para presenciar el desfile de máscaras y el concurso de carrozas.

Una de estas que iba arrastrada por unos caballos ha sufrido un percance. Los caballos se desbocaron, sin que pudiesen contenerlos los conductores.

Una jardinera que llevaba varios niños sufrió un choque con la citada carroza.

Resultaron heridos tres niños y una niña.

Una manifestación

Grupos disueltos

Los obreros de esta corte intentaron celebrar esta tarde la proyectada manifestación.

Varios grupos pretendieron recorrer las calles dando mueras al carnaval.

Otros decían: Queremos pan y trabajo.

La policía les impidió el paso, consiguiendo disolverles sin dificultad.

De Valencia

Sigue el conflicto

Las últimas noticias enviadas por el gobernador de Valencia comunican que sigue en pie el conflicto.

A pesar de esto las impresiones oficiales son optimistas.

Una reunión

Se ha celebrado hoy en Valencia una reunión por los obreros.

Asistieron tan solo los delegados de las sociedades obreras.

Después de una viva discusión, acordó dimitir el comité directivo de la huelga.

Volviendo al trabajo

Algunos gremios de los declarados en huelga acordaron cesar en el paro y volver mañana a trabajar.

También los cargadores del puerto decidieron reanudar mañana sus faenas.

Dato de viaje

A Algeciras

Comunican desde Algeciras que ha llegado a aquella población el Sr. Dato.

Le saludaron las autoridades y varias comisiones.

Las subsistencias

En Castellón

Telegráficamente desde Castellón de la Plana que en el centro obrero se celebró una asamblea para tratar de la cuestión del abaratamiento de las subsistencias.

Varios obreros pronunciaron eréticos discursos, tratando de los medios que han de ponerse en práctica.

Se acordó que la junta directiva del centro vuelva a reunirse para tomar acuerdos.

En Bilbao

El ayuntamiento de la invicta villa celebró hoy sesión extraordinaria para tratar del asunto de las subsistencias.

Los harineros se aprovecharon en beneficio propio de las disposiciones que había dictado el Sr. Bugallan para rebajar el precio del pan.

Faúltose al alcalde para convenir con las compañías navieras el transporte de trigo y carbón.

Para esto se hacen gestiones a fin de conseguir que sean baratos los fletes.

De Barcelona

Una protesta

Dicen de la capital de Cataluña que hoy se registró un suceso en el pueblo de Sans.

Varios mozos que se tallaban promovieron un alboroto protestando contra la dilación que se observaba en las operaciones.

La causa del desorden fué el haberles soliviantado unos agitadores.

Estos, al pasar los tranvías los apedrearon, causando en ellos desperfectos.

Varios de los revoltosos intentaron asaltar uno de los coches.

Entonces su conductor, utilizando el manubrio, acobetó a los agitadores.

Resultó un herido.

La guardia civil cargó sobre los amotinados, repartiendo sablazos.

Uno de ellos hirió en la cabeza a un obrero.

Fué conducido a la casa de socorro, calificando los médicos de grave su herida.

Estos disturbios dieron lugar a que se produjese alarma entre el público que se retiró de aquel sitio atropelladamente.

Se hicieron varias detenciones, incluso la del cabeza de motín.

Arzobispo muerto

En Valencia

Casi repentinamente ha fallecido el arzobispo de Valencia, causando su muerte sensación en aquella capital, pues el prelado disfrutaba de buena salud.

Se acostó sintiendo mucho frío y de madrugada le acometió un ataque de disnea, dejando de existir poco después.

El cadáver del ilustre prelado se embalsamó por los médicos de cámara.

Seguidamente ha quedado expuesto al público en la capilla.

Han comenzado los preparativos para el entierro que se efectuará el martes.

De Guerra

General a la reserva

Ha solicitado el pase a la sección de reserva el general de brigada don Emilio Mola.

La exportación

Ganado para Francia

Algunos periódicos siguen su campaña con objeto de conseguir que el Gobierno prohíba la exportación de ganado ceballar y mular.

Se dice que la primera remesa que ahora se hará es de cien mil cabezas.

Esto podrá dar lugar a que nos quedemos en España sin ganado.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de la capital de Francia, dice: Siguen los combates en Bélgica.

La artillería francesa ha destruido una trinchera al Sur de Lombarcide.

En Verdun se han localizado las luchas en Ouebn.

Los combates más encarnizados se libraron en Douaumont desde el bosque Nauvement hasta el fuerte Douaumont, habiendo rechazado al enemigo.

Continúa el bombardeo nocturno en todo el frente francés.

Señalase la actividad en Mosa Mer y Homme y en algunos otros sectores.

Catástrofe en Francia

Conócense nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en Saint Denis, en donde voló una fábrica de municiones.

Muchos edificios de la población sufrieron de sus efectos, no quedando casi nada.

Todos los edificios de los alrededores de la fábrica fueron destruidos.

El número de muertos asciende a 41 y el de heridos a 200.

La tremenda explosión se oyó en París.

De Petrogrado

Oficialmente dicen desde Petrogrado.

Entre Dwinsk y Jostabst se han practicado reconocimientos con éxito.

En Galtzia hubo nutrido fuego de fusilería.

La ocupación de Vitills se hizo después de resistencia tenacísima por parte de los turcos.

Murieron casi todos los defensores de la plaza.

Cogimos 20 cañones sistema Krupp, un depósito de municiones y numerosos prisioneros, entre los que figuran 40 oficiales.

En Persia hemos ocupado la ciudad de Bidjir.

De Viena

Despachos oficiales de Viena parti-

cipan que hace meses no ha variado nada el frente austriaco.

Fueron rechazados los rusos en un ataque a Bubbuno.

El crucero «Moelle»

Desde Berlín participan que ha regresado indemne a su base naval el crucero «Moelle» que ha realizado las hazañas que el mundo entero conoce.

A su bordo llevaba cuatro oficiales y 29 soldados ingleses, prisioneros.

También recogió 165 tripulantes de los buques británicos que se echó a pique.

Sepultados en la nieve

Dicen de Milán que en Stirvio las avalanchas de nieve han sepultado a doce soldados austriacos que constituían un puesto avanzado.

Buque sospechoso

Según noticias que envían de Francia hizo su presencia en el canal de la Mancha un buque, que se cree sea un crucero alemán corsario.

ANUNCIOS

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43.

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.



HONORIO MANSO,

MD. ANAÑA, 3 Y 5.—2.º

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORAS: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios.	50.441
Partes suscriptas.	53.180
Capital suscrito, 31 millones 908 000 pesetas.	
Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado a 4 por 100, 3 millones 839.248'49 pesetas con 79 céntimos.	
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387'40 pesetas.	



SEÑORAS

CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Única casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Clínica Dental



Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.º

Previo al que de Viqueira

